

美以軍逼近大馬士革 以發動逾300次襲擊 摧毀大量軍事設施

美以軍逼近大馬士革 以發動逾300次襲擊 摧毀大量軍事設施

香港文匯報訊 敘利亞局勢動盪，美國、以色列與土耳其均趁機在敘利亞發動襲擊，尋求自家地緣政治利益。路透社周二（12月10日）援引敘利亞當地安全消息人士稱，以軍已逼近敘利亞首都大馬士革，距離城市西南方向約25公里。以軍亦已越過以敘邊境戈蘭高地由聯合國監督的軍事緩衝區，是以軍1973年以來首次公開侵入敘利亞領土。以軍則否認正逼近大馬士革的報道，堅稱以軍仍駐紮在軍事緩衝區範圍內。



敘軍設施被炸成廢鐵。法新社

法新社引述敘利亞人權觀察組織表示，自敘總統巴沙爾政府倒台以來，以軍已在敘利亞發動逾300次襲擊，目標包括機場、倉庫、軍用機場、雷達、軍事通訊站、武器彈藥庫，以及西方國家懷疑與化學武器生產有關的研究中心等。在港口城市拉塔基亞，以軍空襲當地一座防空設施，損壞敘政府軍的海軍艦船和軍事倉庫。首都大馬士革及周邊地區有軍事設施、研究中心和信息中心被以軍炸毀。

美空襲「伊斯蘭國」目標

《華盛頓郵報》引述以色列國防軍消息稱，以軍正向以敘邊境部署大量坦克、炮兵和步兵部隊，暫未徵召更多後備部隊。以國防部長卡茨周一表示，以軍獲得所謂「授權」，佔領以敘邊境戈

蘭高地由聯合國監督的軍事緩衝區，聲稱以軍尋求「完全控制」戈蘭高地緩衝區，奪取武器、炸毀「恐怖分子」基礎設施，避免其用於針對以色列。美國則空襲敘利亞中部，宣稱精確命中與極端組織「伊斯蘭國」(ISIS)有關目標。

土襲擊庫爾德族武裝組織

土耳其據報協助敘利亞反對派武裝，襲擊美國支持的庫爾德族武裝組織，消息指在敘北部城市曼比季，原控制當地的庫爾德族武裝組織周一已經撤出。土耳其總統埃爾多安宣稱，土耳其支持敘利亞反對派武裝組織，但無意在敘擴大土國影響力，「我們不接受庫爾德工人黨或ISIS受益，跨境行動的唯一目標是拯救家園免受（庫爾

德工人黨）恐襲。」

美國現時將領導敘利亞的沙姆解放組織 (HTS) 列為恐怖組織。政治新聞網站 Politico 周一披露，美國不排除將 HTS 移出恐怖組織名單，但拜登政府官員意見分歧明顯，共和黨核心圈子的反對意見尤其強烈。英國首相斯塔默表示，將 HTS 移出恐怖組織名單為時尚早。

聯合國安理會周一舉行閉門會議磋商敘利亞局勢。敘駐聯合國大使阿爾達哈克表示已收到指示，在等待政權交接期間繼續履職。《衛報》引述美國與俄羅斯外交官會後表示，安理會在維護敘主權和領土完整的必要性問題上，基本達成共識，未來數天會制訂聯合聲明。



敘政府軍的「武器庫」被以軍炸毀，民眾到場尋寶。法新社

內塔尼亞胡：戈蘭高地永屬以色列

香港文匯報訊 以色列軍隊周日（12月8日）佔領以色列與敘利亞邊境戈蘭高地敘控區域的部分區域。以總理內塔尼亞胡周一無視聯合國1974年的以敘脫離接觸協議，宣稱戈蘭高地將「永遠」成為以色列的一部分，揚言控制戈蘭高地能夠「確保以色列的安全和主權」。

約旦沙特批違國際法

1967年第三次中東戰爭中，以軍佔領戈

蘭高地部分地區。依照聯合國的脫離接觸協議，以敘雙方在戈蘭高地東側設立軍事緩衝區，由聯合國監督停火。以色列國防軍周一宣布，以軍增派兩個旅的兵力進入戈蘭高地緩衝區，宣稱旨在「阻止武裝分子」並應對潛在難民潮。以軍據報已控制戈蘭高地的赫爾蒙山與庫奈特拉地區敘利亞政府軍陣地，下令對敘方任何「突破邊境的企圖」使用威懾性火力。

戈蘭高地是敘利亞、以色列、黎巴嫩和

約旦交界地帶。約旦外交部長薩法迪周一警告稱，約旦譴責以色列侵入敘利亞領土並控制緩衝區，強調此舉違反國際法。沙特阿拉伯外交部也譴責以軍的破壞行為，「這證實以色列持續違反國際法，旨在阻止敘利亞恢復行使主權、保證自身安全穩定和領土完整。」

美國國務院就以色列佔領戈蘭高地敘控區一事宣稱，以軍的做法是「暫時的」，但沒有提及以軍計劃何時撤出。

歐乘機凍結敘難民庇護申請 奧計劃「趕客」

香港文匯報訊 敘利亞巴沙爾政權倒台一天後，德國、英國、意大利等歐洲國家相繼宣布暫停受理敘利亞難民的庇護申請，其中奧地利更計劃「趕客」。

奧地利內政部長卡納周一（12月9日）表示，已指示內政部制定有序遣返和驅逐敘利亞難民的計劃，家庭團聚也已暫停。奧地利內政部長稱，約有9.5萬名敘利亞人居住在奧地利，今年以來，該國已收到近1.3萬份庇護申請。

接收敘利亞難民最多的國家德國，當地聯邦移民與難民局周一對媒體表示，該部門將凍結超過4.7萬名敘利亞難民的庇護

申請。

《華盛頓郵報》指出，早在敘利亞局勢突變前，歐洲對難民的強烈反對情緒就已經在醞釀之中，這促使德國、瑞典等國開始對移民採取強硬立場，並取消對他們的保護措施。以意大利總理梅洛尼為首的一些歐洲保守派人士一直宣稱敘利亞部分地區足夠安全，可以讓難民返回。巴沙爾政權倒台加強了這種說法。

歐洲國家的態度與歐盟在敘利亞問題上的立場出現分歧，歐盟發言人艾拉努尼周一表示：「安全、自願、有尊嚴地返回敘利亞的條件尚未滿足。」



在德國的敘利亞人士上街慶祝巴沙爾政權倒台。路透社

美暗中插手敘政局 尋求武裝組織合作

香港文匯報訊 美國宣稱敘利亞政局巨變之際，美方行動集中在空襲敘境內極端組織「伊斯蘭國」(ISIS)陣地。不過《華盛頓郵報》披露，美國實則暗中尋求插手敘國總統巴沙爾政府倒台後的政局，包括評估敘利亞的反對派武裝組織，確認潛在的合作夥伴。

覬覦俄駐敘基地武器

報道引述美高級政府官員消息稱，拜登政府官員已與當選總統特朗普的團隊溝通，雙方就敘利亞問題進行了「建設性」對話，拜登政府方面希望看到敘利亞局勢繼續緩和。另一名匿名美政府官員表示，暫無跡象表明拜登政府會在任期尾聲，重新評估所謂「不干涉」敘利亞外交政策。

美國國防部及多個情報機構正收集資料，消息稱這些機構正在評估敘利亞的各個反政府武裝組織，尋求其中可能與美國及其盟國安全利益一致的「潛在合作夥伴」。還有美國官員透露，美方正在確認俄羅斯駐敘利亞的軍事基地，估算俄軍撤出部分基地時可以攜帶的裝備和武器數目，「這意味任何留在基地內的東西，有一天或會流入美國和盟友手中，視乎局勢變化。」

國防部發言人辛格周一表示，對於敘利亞反政府武裝組織沙姆解放組織 (HTS)，「美國暫時不會直接與其對話，但其他組織有辦法（幫助美國），向 HTS 傳遞訊息。」

國務院發言人米勒則聲稱，敘利亞



敘反對派武裝或與美方合作。美聯社

的權力交接過程主要由敘利亞人領導，並非由美國或是其他國家。不過米勒承認，美國不會放棄在敘爭取地緣政治利益，「我們將保護美國自身利益，尤其確保 ISIS 不會再次出現。」

分析：俄加強與反對派接觸 維持在敘影響力

香港文匯報訊 俄羅斯在敘利亞西北部地中海沿岸設有一座空軍基地，以及一個海軍設施。《衛報》分析敘利亞變天後，俄方似乎正與敘反對派武裝組織加強接觸，透過外交手段維持俄在敘影響力。

要求確保俄軍事基地安全

克里姆林宮發言人佩斯科夫在巴沙爾政府被推翻後表示，俄當局正採取一切必要措施，與敘利亞境內「有能力確保俄軍事基地安全的人員建立聯繫」。佩斯科夫周一（12月9日）表示，敘反對派武裝組織領導人已同意俄方要求，會保證俄在敘軍事基地和外交機構安全。

俄羅斯在敘軍事基地分別為塔爾斯海軍基地，以及赫梅米姆空軍基地，二者分別是俄海軍通往地中海的重要通道，以及俄空軍及軍事承包商往來非洲的重要中轉站。智庫卡內基國際和平基金會高級研究員馬西科特分析，「我認為如果能夠談判，俄方希望能保留在敘軍事基地，他們可以提供金錢、能源、物資，以及有限的兵力，重要的是敘反對派是否願意接受。」

分析認為，俄羅斯的外交手段已取得初步成果，例如在敘利亞首都大馬士革，相較伊朗駐敘利亞大使館遭到猛烈攻擊，俄駐敘大使館幾乎毫髮無損。

敘過渡政府正式接管權力

香港文匯報訊 據敘利亞媒體10日報道，以巴希爾為看守總理的敘利亞過渡政府當日正式接管權力，期限暫定至2025年3月1日。

據親敘反對派媒體報道，反對派授權「敘利亞救國政府」的巴希爾組建敘利亞過渡政府。公開資料顯示，「敘利亞救國政府」在沙姆解放組織的支持下於2017年成立，巴希爾自今年年初起擔任「敘利亞救國政府」總理。

卡塔爾與 HTS 建溝通渠道

卡塔爾官員周二向法新社表示，卡塔爾已經與敘利亞反對派武裝組織沙姆解放組織 (HTS) 建立了首個溝通渠道，預計未來24小時內，卡塔爾外

交官會繼續與 HTS 和巴希爾溝通。路透社周一披露，卡塔爾總理上周六晚就敘利亞局勢主持會議，與會者包括沙特阿拉伯、埃及、土耳其、約旦和伊拉克的外長，以及伊朗和俄羅斯的高級外交官。各國官員會上達成共識，為穩定敘利亞局勢，各方需要與 HTS 溝通，確保「伊斯蘭國」(ISIS) 等極端組織不會乘虛而入。

伊朗高級外交官員向路透社披露，伊朗也與敘利亞反對派武裝組織建立了溝通渠道，不過暫時不清楚是與 HTS，還是與其他武裝組織。伊朗官員稱，包括土耳其和沙特在內的幾個國家，上周六都在會上表示，願意與敘利亞反對派武裝組織溝通。



過渡政府舉行協商會議，看守總理巴希爾(右一)亦有出席。網上圖片

以總理涉貪訴訟開審

香港文匯報訊 以色列總理內塔尼亞胡周二（12月10日）在特拉維夫出庭，就其3宗涉貪訴訟作證，他是首名以刑事案件被告身份作證的以色列在任總理。內塔尼亞胡極力否認有任何不當行為，宣稱相關指控是「敵對傳媒和有偏見的法律體系精心策劃」，針對他的「政治迫害」。

內塔尼亞胡2019年被起訴，在3宗案件中被控欺詐、失信、收受賄賂等，包括他接受荷里活製片人價值數萬美元的雪茄和香檳。內塔尼亞胡也被指暗中為以國最大傳媒《新消息

報》，與新聞網站Walla安排寬鬆的監管措施，換取傳媒對他和他的家人作正面報道。內塔尼亞胡在開庭陳詞中，試圖將自己塑造為重要的國際政客，揚言「我正在帶領國家度過7條戰線上的戰爭。」

依照以色列法律，被起訴的總理無須下台，不過內塔尼亞胡的貪腐醜聞一直影響其支持度。本輪巴以衝突爆發前後，以色列國內有大量抗議內塔尼亞胡的聲音，他的部分政治盟友也對其醜聞不滿，拒絕在他的政府內任職。